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 Les choix des couleurs des conducteurs sont liés à des méthodologies propres à chaque fabricant 
d’armoire électrique, donneur d’ordre ou sous-traitant, suivant un standard, une norme d’usage facilitant la 
maintenance. 
 En France seul le conducteur d’équipotentiel (la terre) jaune/vert est réglementé par la loi. Pour 
notre part, en ce qui concerne les couleurs et sections des fils, nous maintenons les règles précédemment 
définies dans le cours de sécurité électrique (cf polycopiés du cours de L2). 

 

 

 

1. Introduction : choix des câbles 
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Il y a 3 grandes règles à respecter au niveau de la réalisation d’une armoire : 

 Respecter la couleur des fils et leur section afin de recompter la nature de la tension qui 
circule (alternatif, continu, 24V, 230V, 400V, ...) ; 

 Respecter le repérage des fils et des appareils électriques afin de mieux se situer sur le 
schéma électrique ; 

 Respecter l’implantation des appareils électriques dans l’armoire (partie commande à gauche 
séparée de la partie puissance à droite). 

Le respect de ces 3 règles permet de faciliter la maintenance de l’armoire en cas de problème et 
permet une meilleure compréhension de l’installation.  

 

 
Tout commence par l’analyse complète du schéma électrique afin de déterminer le nombre 

exact d’appareils électriques à installer dans l’armoire, et leur encombrement afin de procéder à une 

bonne disposition de ces derniers. 

 

La suite du travail consiste ensuite en l’installation des goulottes pour le passage des fils, des rails pour 

la fixation des appareils et la mise en place de ces derniers. 

2. L’armoire : a-  la structure 



UFMC-1  L3 automatique et informatique industrielle – Installations Electriques en Automatique  

IEA Chap3 : Câbler une armoire électrique -                                     Synthèse et mise en forme Hocine HAMDI avril 2018-2020                  

 

4 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Exemple d’armoire électrique 

 

 

 

 

 

 

 

2. L’armoire : b-  l’appareillage 
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Une fois tous les appareils mis en place, il faut procéder au câblage des composants de l’armoire en 

faisant attention au respect des règles de câblage (couleur, sections, repérage des fils....). 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                 Vue intérieure d’une armoire 

transformateur 

sectionneurs 

contacteurs 

rail DIN 

platine perforée 

borniers 

disjoncteur moteur 

goulottes pour les fils 
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3. 

4. 

2. 

3. 

3. Les conducteurs 

4. Le repérage interne (appareils et conducteurs) 

5. L’interface homme-machine (commande et signalisation) 
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Très souvent, suivant l’installation à réaliser, on doit procéder à la mise en place de pupitre opérateur 

pour la commande d’installation à distance. Ces pupitres peuvent varier en taille suivant le matériel à y installer 

(bloc AS-i, bornes, relais, écran de contrôle, boutons de commande, voyants...) 

Voici le processus de réalisation d’un pupitre opérateur détaillé en plusieurs phases : 

 choix de la taille du pupitre, 

 préparation de l’emplacement du pupitre, 

 installation des appareils et câblages. 

 

 

 

Une fois le câblage terminé, il faut procéder à la finition de l’armoire, c’est à dire à la pose des tresses 

de masse, à la pose des couvercles de goulottes, de la signalisation par colonne lumineuse et par voyant sur 

l’armoire, de la ventilation pour le refroidissement de la partie puissance. 
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 Extrait de l’examen (Exercice 2) du jeudi 7/6/18 (durée 1h30mn) 

 La figure ci-dessous donne le schéma électrique d’une commande bidirectionnelle de moteur à cage 

(couplé en triangle). Donner les 2 schémas de câblage (puissance + commande) de l’armoire électrique (il y a 

une erreur sur le schéma, la retrouver mais câbler le schéma avec erreur en expliquant pourquoi). 

Pour la clarté du schéma il est recommandé d’utiliser des couleurs ! 

 En plus du bornier d’alimentation, nous avons 2 borniers : X0 pour le moteur (X0-1 à X0-4), X1 pour la 

partie commande (X1-1 à X1-9). Tous les éléments doivent obligatoirement être raccordés conformément au 

schéma électrique. 

 

6. Exemple corrigé 

230v 

133V 

X1.1 

 

X1.7 

1 3 

2 4 

1 3 

2 4 

 

X1.8 

X1.9 

X1.2 

X1.3 X1.4 

X1.5 X1.6 



UFMC-1  L3 automatique et informatique industrielle – Installations Electriques en Automatique  

IEA Chap3 : Câbler une armoire électrique -                                     Synthèse et mise en forme Hocine HAMDI avril 2018-2020                  

 

9 
 

 

 



UFMC-1  L3 automatique et informatique industrielle – Installations Electriques en Automatique  

IEA Chap3 : Câbler une armoire électrique -                                     Synthèse et mise en forme Hocine HAMDI avril 2018-2020                  

 

10 
 

 

 



UFMC-1  L3 automatique et informatique industrielle – Installations Electriques en Automatique  

IEA Chap3 : Câbler une armoire électrique -                                     Synthèse et mise en forme Hocine HAMDI avril 2018-2020                  

 

11 
 

 

 

 

X1 

X1 X0 

230/400V 


